

为大办钢铁工业服务

徐纖富

近几个月来，我們河南人民，同全国人民一样，在党的领导下，在总路綫的光輝照耀下，以冲天的干勁，最高的速度，大办钢铁工业，土爐和高爐同时并举，铁水和鋼水到处奔流。这不仅标志着我們河南钢铁工业进入了一个新的阶段，而且，也标志着我們河南已經掀起了一个偉大的技术革命和文化革命的高潮。

河南省圖書館在全党全民大办钢铁工业的推动下，工作上，特別是为科学研究为生产建設服务的工作上出現了新的气象。仅以我館的科学閱覽室來說，近來申請登記的讀者逐日增加，特別是研究金屬冶炼者尤为众多；借閱人次、冊次也有了显著的上升。近來借閱人次、冊次和登記人数这样突出地增加，證明了大办钢铁工业給我館帶來了新的任务。这个任务就是要大力支援钢铁工业，以鋼為綱，以鋼为元帥，积极主动地为鋼元帅服务。

由于我們認識到大办钢铁工业的重大意义，因此，我們把为大办钢铁工业服务作为一項重大的政治任务。

首先，我們加强了圖書补充工作，使圖書跟上去。对有关金屬冶炼方面的圖書資料及时搜集采購，并使它们迅速与讀者見面。同时，我們对館藏有关金屬冶炼方面的圖書进行摸底，加以集中，作到心中有数，便利借閱和主动推荐。

其次，为了大力配合發展钢铁工业，我們在借

閱方面采取了一些新的措施：

1. 对已登記建立借閱关系的科技人員，除在科学閱覽室閱覽外，并可外借，多方面給予照顧。

2. 对持介紹信來館借有关金屬冶炼方面圖書資料的讀者，我們也准予外借。特別对于“土專家”，我們从各方面（如借閱手續、選擇圖書等）給予热情的照顧和帮助。

3. 根据不同讀者的实际需要，适当放宽借閱冊數，尽量滿足讀者的要求。

第三，加强圖書宣傳工作，向讀者推荐有关金屬冶炼方面的圖書資料。最近我們已举办了一个大办钢铁工业的圖書报刊資料展覽；繪制了有关金屬冶炼的圖書宣傳画。目前正在編制“館藏金屬冶炼的圖書目录”和“关于大办钢铁工业报刊資料索引”。

我們除初步采取了上述几点措施外，最重要的是从思想上明确了为大办钢铁工业服务的重大意义，願意尽最大的努力來为大办钢铁工业提供各种必需的圖書資料。

我館为大办钢铁工业服务，仅仅是开始，作的还很不够，还有待于今后作更大的努力。現在，钢铁戰線上战斗正酣，我們願同全国各兄弟圖書館一起，在党的领导下，在总路綫的灯塔照耀下，高举社会主义的紅旗，随着钢铁骏馬的奔馳，鼓足干勁，勇往直前，为今年产鋼一千〇七十万吨而奋斗！

山东省圖書館是怎样完成圖書流通躍進指标的？

陈光年

奋战四个月，勝过十整年，
躍進再躍進，衛星飛上天。

山东省圖書館全体干部，經過了整風、反右和双反的胜利，在总路綫的光輝照耀下，都是鼓足干勁、力爭上游，不分昼夜地在苦干、猛干，表現了个个揮紅旗、人人放衛星的偉大氣魄，他們經過社会主义教育，解放了思想，樹立了敢想、敢作、敢獨創的共产主义風格。在这种風格和气魄的促使

下，他們正确地貫徹了党所提出的方針，即为政治服务、为生产服务、为工农兵服务的方針。現將圖書流通情況介紹如下：

山东省圖書館自跃进以来，圖書流通工作是比较突出的。1958年全年跃进规划为5,491,880冊次，比1957年的731,504冊次增加了八倍。1958年的2,703,274閱讀人次也比1957年增加了8倍。現据八月底的統計，圖書流通已完成8,029,264冊次，已超额完成了全年计划的68%强。閱讀方面現

已完成 2,817,871 人次，也已超額完成了全年計劃。再从讀者成份來看，工农兵的比重更有显著增加——工人閱讀冊次比去年同期提高 52.9 倍，借閱人次提高 52.5 倍；农民閱讀冊次比去年同期提高 641 倍，借閱人次提高 675 倍；軍人閱讀冊次比去年同期提高 33 倍，借閱人次提高 40 倍。

以上这样惊人的数字是怎样取得的呢？主要是由于我們認真貫徹了中央所提出的方針，作到政治掛帥，領導亲自出馬，树立了敢想、敢作、敢獨創的精神，改變了各種工作制度，作到了開門辦館，送書上山下乡，送書到讀者手中，而取得的。我們的口号是：“人在家中坐，書到手中來”。我們的主要办法有以下几点：

一、破除迷信，敢想敢作；打破陳規，取消清規戒律；開門辦館，送書到工厂、学校、农村、工地，广泛开展圖書流通。

今年跃进规划制訂后，同志們的干勁虽然很足，并延長了閱覽時間，中午、星期日都不休息，會議、學習也不閉館，但經檢查總結了兩个月（三、四月）跃进以来的战果，才仅仅超过去年同期的一倍左右，距离跃进指标差的很远，这样大家即產生了新的思想問題：一是畏難情緒，完成指标的决心开始动摇；二是怀疑指标是否脱离实际。这时党及時提出了解放思想，树立敢想、敢作敢獨創的共产主义風格，給我們指出了方向，鼓舞了全体同志，重新堅定了克服困难的决心和信心。

我們分析了三、四月間所以完成任务少的原因，認為主要是陳規旧律沒打破，只坐門等客，虽然有干勁，不怕劳苦，但缺乏智慧，缺乏新的措施。因此，一致認為必須智勇双全，才能克服困难，完成任务。

經過一晝夜的民主討論，大家獻計想办法，提出了“若干兩个月，勝过两年半”的動員口号。于是抽出 18 人，館長、部主任掛帥，組成三道圖書流通戰線：第一道戰線是打出济南去，即把書送到打漁張位山湖等工程區。在打漁張工程區六月份虽然仅有圖書 4,500 冊（其中大部分是通俗讀物，連環画占很少），但却流通了 679,534 冊次，每冊平均流通 151 冊次。第二道戰線是打出大門去，即送書到厂矿、学校和郊区农业社。我們主要是結合組織圖書流通站、圖書室來充分供应他們所需要的圖書，支援他們的生产。現已組成 134 个圖書流通

站。此外还在济南市区組織了“魯迅獎章運動”和“六六六讀書運動”。第三道戰線是擴大陣地閱覽，即改变工作态度和工作方法，提高工作效率，打破旧的規章制度，简化借書手續，开展電話送書和郵遞送書（主要解决工作和生产关键問題所需要的圖書，文艺書除外）。

二、延長閱覽時間。

堅持長年開館，日日服務，中午不休息的办法。从跃进以来，改變了过去学习、开会停止閱覽和星期一休息的制度。每天閱覽時間从早九时至晚八点，工作時間每日 13 小时（會議不在內），這樣大大增加了圖書閱覽人次。

三、調整書庫和不合理的人員使用。

原先我們閱覽部分科學覽閱室、普遍閱覽室和借書室，各有書庫。經過大家討論，共同獻計，將三室書庫合併，組成了一个大的出納台。这样，不仅便利了对圖書的看管和便利了讀者，同时大大節約了人力——由原来 14 人減少到 7 人——抽出的 7 人負責开展送書下乡工作。这样，閱覽工作不但未受到影響，反而还提高了工作效率。

四、大力开展館際互借。

面向全省、面向工农，省館向全省县、市館發出了倡議書，尽量作到信到發書，无書復信（是否可代為轉借或介紹到某館去借？——編者）。到目前為止，已有 101 個單位和我館訂立了館際互借合同，并借出圖書 4,506 冊。另外對領導同志（省級處長以上，各縣委員以上）現正制備特約借書證，並隨時供應書目，使領導同志借到工作中最需要的圖書。

我們僅在 1—8 月份雖然已超額 68% 完成了全年圖書流通跃进指标，比去年全年還提高了近 11 倍，但我們並不滿足于已取得的成績。我們在超額完成計劃的基礎上，總結了完成任务的經驗，又重新組織了下一步擴大圖書流通的大戰役：與济南市館組成了包括 35 人的省市館共产主义大协作圖書流通大軍。并成立了指揮部，下分三個小組，分赴郊区農業社、學校、工廠、工地、街道去搞圖書流通工作。計劃今年国庆节前圖書再流通 500 萬冊次，并抓紧通過圖書解決生產關鍵問題兩千件，以便国庆节向黨報喜。圖書流通到今年年底還要爭取達到兩千万冊次，達到比去年增加 27 倍，超過 1958 年跃进规划指标的三倍半，爭取在圖書流通工作上插上紅旗，坐上衛星。

（1958.9.3.）